

市特教中心今年开建,选址高新区

盲校聋哑学校育才学校将合一

本报泰安6月18日讯(记者白雪) 为进一步整合优化泰城的特殊教育资源,给残疾人提供更好的教育教学条件,让他们接受更好的教育和康复,特教中心建设工程已启动,预计2016年建成,将对泰安市盲人学校、泰安市聋哑学校以及育才学校进行整合。

泰安市教育局工作人员说,建立特教中心是为整合教育资源,不单提高硬件设施的质量。同时,教师等人员配备资源也进行整合。现在泰安盲人学校、泰安聋哑学校以及育才学校每所学校在一个地方,校园面积有限,师资力量不同。“把三所学校整合起来,更有利于孩子的康复,还能使老师们更集中地参加培训,提高教学的质量。”

泰安盲人学校的高校长主要负责特教中心的筹备工作。他说,随着医疗水平的提高,盲童和听障儿童的数量有所减少,而患有肢体残疾、自闭症的儿童在增加,建立特教中心也有这方面的原因。建成一个综合的特教中心,可以为孩子们提供更好的教育,特教中心的地址位于高新区新市委党校西邻。

特教中心建设项目市发改委已正式立项批复,市规划局已发放规划许可证,特教中心正在进行规划设计,争取在今年开建,预计2016年建成,到时,泰安盲人学校、泰安聋哑学校以及育才学校将进行搬迁。

聋哑学校副校长贾秀珍——

听障学生越来越少,去年招生5人

本报泰安6月18日讯(记者白雪 通讯员王圣永)

18日,记者从泰安聋哑学校获悉,今年泰安聋哑学校计划继续招收一年级听障学生,学校副校长贾秀珍称,随着优生优育普及,现在的听障儿童越来越少了,去年他们招了5个聋哑学生。

17日,泰安聋哑学校副校长贾秀珍刚从一所乡镇匆匆赶回学校,“上午去道朗镇、夏张镇和天平乡教委对接招生了,优生优育普及,聋儿学生越来越少了,这是件挺让人高兴的事。但一些学生家比较偏僻,不知道还有聋哑学校可以上学。”贾秀珍说,在以前,聋校招生都由教育局牵头,各个县市区摸底

排查找学生,或者家长带着孩子直接找到学校来。

一位在聋哑学校工作了28年的老师说,在上世纪80年代,泰安聋哑学校有200多名学生,到上世纪90年代泰安各县市区都有一所聋哑学校,学校仍有近百名学生,而从2012年开始,生源便逐步减少,直到现在学校仅有80名学生分布在九个年级。

14岁的聋哑孩子陈春玲家住岱岳区下港乡朝阳村,9岁以前,她都躲在家里给妈妈做家务,很羡慕别人可以上学。爷爷在她9岁时,才打听到聋校的地址,带着她找到聋校请求接收。

班主任老师说,“孩子刚来时目光呆滞不会和人交流,

现在已经会做剪纸等技术活。很多像她一样在山区的聋哑孩子,不少家长没有让孩子去上学的意识。”

贾秀珍说,有的家长不愿意送孩子来上学,不愿意让别人知道自家孩子的缺陷,还有的觉得孩子既然这样了就不再努力。从聋哑儿童的康复训练来说,越早接受语训、听力训练,学习手语,对孩子的认知构建越有利。在学校多学点技术,以后还能自食其力,家长不该剥夺孩子受教育的权利。

泰安市教育局工作人员说,有时残联去排查残疾儿童情况,家长都不一定会主动参加普查,掌握的数目并不精确,近几年泰安市的聋儿和盲童确实有所减少。

相关链接

学生享受免费教育 全寄宿制封闭管理

泰安聋哑学校今年秋季计划招收一年级听障学生,入学的学生可享受免费义务教育待遇,年龄在7岁到10岁均可。学生入学后将实行免费义务教育,寄宿制封闭式管理。

学生入学的条件是生活能够基本自理,无重大疾病、传染病和精神病等。

学校位于岱宗大街280号,东都宾馆对过,可乘2、7、11、15、32、36路公交车抵达。聋哑学校还开设了美工、舞蹈、刻瓷、工艺、体育等兴趣课程。



▲聋哑学生学习剪纸。本报记者白雪摄

▲一位聋哑学生打手语说“喜欢上学校”。本报记者白雪摄

在册残疾少儿2661人 肢残孩子占近四成

本报泰安6月18日讯(记者白雪) 根据动态的残疾人人口数据系统统计,2014年0到14岁的残疾儿童有2661人,其中语言残疾的儿童有28人,最多的是肢体残疾的儿童有1003人。

泰安市残联组宣科的工作人员称,人数统计仅是办理了残疾证的儿童,有些儿童的家长不主动办理残疾证便没有办法进行管理,也有的并不知道可以办理残疾证,这个残疾人人口数据系统是动态的,只要办理了残疾证就会加入到系统里,也就是说残疾儿童至少有这些。

根据统计,泰安市办理残疾证的0到14岁少年儿童共2661人,其中视力残疾的有96人,听力残疾的有173人,言语残疾的有

28人,肢体残疾的儿童最多有1003人,智力残疾的儿童有719人,精神残疾的儿童有249人,多重残疾的儿童有393人。

2661名残疾儿童中包括827名0到6岁的残疾儿童,其中,视力残疾儿童22人,听力残疾72人,言语残疾4人,肢体残疾345人,智力残疾168人,精神残疾91人,多重残疾125人。

泰安市教育局工作人员称,现在对自闭症儿童的界定不是很明显,有的只能算作精神残疾,这两年如果精神残疾类有所增长,也可能是大家越来越了解这种病,知道办理残疾证了。“残联的数据仅作参考,还有一部分没有办理残疾证的儿童,有的情况比较严重没法正常上学。”

相关链接

山东省泰安盲人学校始建于1984年,现占地26亩,建筑面积6700平方米,是一所集九年义务教育、中等职业教育和中途失明成年盲人康复培训于一体的寄宿制特殊教育学校。

泰安市泰山区育才学校于1991年3月2日在唐王大街(市农机局西邻)注册成立,成立之初主要从事弱智儿童教育。

泰安聋哑学校,1959年2月在泰城岱庙东朝阳街创办,1979年迁岱宗大街东段。学校占地10亩,建筑面积1880平方米,有教学楼1座。